



СЕНТЯБРЬ 2023  
№9 (185)

# СОВЕТЫ

# НАРОДА



## ВЕРХОВНЫЙ СОВЕТ ПМР ОТКРЫЛ ОСЕННЮЮ СЕССИЮ

13 сентября в зале пленарных заседаний состоялось первое в VI сессии VII созыва заседание Верховного Совета ПМР.

государством выполнялись в полном объеме и в срок в 2024 году. Исходя из законопроекта, действительно есть снижение по объему финансовых средств по доходной части республиканского бюджета. Наша задача оптимизировать расходы по определенным направлениям», - отметил Александр Коршунов.

Глава парламента пояснил, что в режиме второго и третьего чтения проекта закона о республиканском бюджете на 2024 год, скорее всего, будут сокращены расходы по целевым программам, по фондам развития, в том числе по Фонду капвложений.

Среди других направлений законодательской деятельности парламента на ближайшие месяцы - современный закон о градостроительстве, вопросы, связанные с оформлением земельных участков, с кадастром земли, вопросы, связанные с жилищно-коммунальным хозяйством, в том числе по вывозу и утилизации бытового мусора.

«Достаточно много нареканий в этом плане, есть достаточно большие проблемы при сборе, вывозе и утилизации мусора. Неоднократно на площадке Администрации Президента ПМР рассматривались эти вопросы, есть предложения от глав госадминистраций, от Правительства и от Президента о реформировании этого института. Естественно, необходимо будет вносить изменения в действующее законодательство, чтобы реализовывать идеи, позволяющие эффективно исполнять данное направление», - сказал спикер.

Председатель Верховного Совета подчеркнул, что в рамках защиты прав и свобод граждан профильный парламентский Комитет (возглавляет вице-спикер Галина



Антюфеева) ведет работу по внесению изменений в Гражданский кодекс ПМР.

«Это касается и взаимодействия граждан и органов госуправления, это касается и защиты прав наших граждан по различным направлениям, это касается и имущественных и неимущественных прав. В том числе достаточно большой пласт, связанный с недостроями, с заброшками и так далее. Здесь тоже необходимо будет поработать в осенней сессии. Уверен, мы придем к достаточно рациональному и эффективному решению и выйдем на финишную прямую уже к декабрю», - отметил Александр Коршунов.

Спикер подчеркнул, что в процессе разработки находится государственная целевая программа по снабжению квартир и домов приборами учета воды (счетчиками) за счет государства.

«Есть вопросы по тем моментам, когда

наши граждане приобретали счетчики за свой счет. Но сегодня мы разрабатываем государственную целевую программу по приборизации населения по водоснабжению. Так как у нас по электричеству и газу проблем нет, ведется учет и человек оплачивает только ту часть коммунальной услуги, которую он потребил. В этом мы видим справедливость подхода и считаем это верным», - сообщил Председатель Верховного Совета ПМР.

Александр Коршунов отметил, что для реализации такой госпрограммы необходимы будут большие финансовые вложения, порядка 12 млн. рублей в год. Госпрограмма будет рассчитана на 5 лет. Но когда она начнет действовать, зависит от возможностей госбюджета. Решение парламентарии примут при рассмотрении проекта закона о республиканском бюджете на 2024 или последующие годы.



## ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ



защищавших молодое государство, легли от имени Первого Президента ПМР Игоря Смирнова, депутатов Верховного Совета, городских и районных советов, представителей Тираспольско-Дубоссарской епархии, военнослужащих и от общественных организаций. В торжественном мероприятии приняли участие и депутаты Молодежного парламента. В Приднестровье помнят своих героев.

«Спустя 33 года мы твердо убеждены в правоте и справедливости сделанного тогда выбора. Мы с благодарностью и большим уважением вспоминаем тех, кто не побоялся встать на пути молдавского национализма и отстоять республику в то сложное время. Выбрав путь мирного развития, путь обеспечения самодостаточности в построении своего государства, приднестровский народ продемонстрировал гражданско-политическую и правовую зрелость, отстаивая демократические ценности, строя суверенное, независимое и правовое государство», - отметил Президент ПМР Вадим Красносельский.

Сразу после церемонии возложения цветов на площади Суворова в Тирасполе были подняты государственные флаги Приднестровья и России. 32 года назад, 2 сентября 1991 года на IV Съезде депутатов всех уровней был утвержден государственный флаг нашей республики. Он повторяет цвета флага Молдавской ССР. Закон об использовании флага России в Приднестровье наравне с флагом ПМР был принят в апреле 2017 года. Согласно документу российский флаг поднимается одновременно с приднестровским на зданиях Администрации Президента,



Верховного Совета, Правительства и других ведомственных и административных зданий. Постоянно оба флага установлены в зале заседаний Верховного Совета, в Правительстве, в залах судебных заседаний и в местных органах власти.

«33 года - это достаточно большой срок. Ежегодно Приднестровье подводит итоги, смотрит в будущее, развивает органы госуправления, бюджетную сферу, реальный сектор экономики. Хочу поздравить всех приднестровцев с этим прекрасным и светлым праздником. 33 года назад народ определил путь развития нашего государства, путь на построение свободного, правового, демократического, многонационального государства, где все народы и народности живут вместе и строят свое будущее. Хочу пожелать нашим приднестровцам счастья, здоровья, мира и благополучия», - добавил Председатель Верховного Совета ПМР Александр Коршунов.

Сразу после завершения официальных мероприятий в Екатерининском парке развернули свою работу подворья, весь день в парке выступали лучшие творческие коллективы.

В этом году Приднестровье отмечает свой главный праздник - 33 года со дня образования ПМР как независимого государства. 2 сентября центром праздничных мероприятий в республике традиционно стала столица. В торжествах по случаю дня рождения страны, которые начались на главной площади Тирасполя, приняли участие Президент ПМР Вадим Красносельский, Председатель Верховного Совета ПМР Александр Коршунов, Председатель Правительства ПМР Александр Розенберг, парламентарии, главы городов и районов, представители министерств и ведомств Приднестровья.

33 года назад, 2 сентября 1990 года, на II Чрезвычайном съезде депутатов всех уровней приднестровские парламентарии провозгласили образование ПМССР. Именно с этого момента и началась история приднестровской государственности.

Праздничные мероприятия, приуроченные к 33-й годовщине со дня образования Приднестровья, проходят во всех городах

и районах. Главные торжества с участием первых лиц государства прошли в столице. На Мемориале Славы глава государства возложил венок к Вечному огню, а вслед за ним цветы к могилам и плитам с именами защитников Приднестровья возложил и спикер парламента Александр Коршунов. Память погибших почтили минутой молчания.

Также цветы к могилам приднестровцев,



# ПОЗДРАВЛЕНИЯ ДЛЯ ПРИДНЕСТРОВЬЯ И ЕГО ЖИТЕЛЕЙ

## ПРИДНЕСТРОВЬЮ – 33 ГОДА

Дорогие приднестровцы!



В день 33-й годовщины образования Приднестровской Молдавской Республики депутаты Верховного Совета выступили с поздравлениями в адрес республики и приднестровского народа.

**Галина Антюфеева, вице-спикер парламента:**

«Самое дорогое – это наши люди, народ Приднестровья, который живет в мире и согласии, который соблюдает традиции, изучает историю. У нас красиво, радостно, мирно. Я желаю процветания нашей республике. Чтобы экономика развивалась и была возможность улучшить материальную жизнь наших граждан. Наш край богат на таланты, на красивых и трудолюбивых людей. Я верю, что у нас хорошее будущее и мы отметим еще не одну годовщину нашей страны!»

**Игорь Буга, глава парламентского Комитета по образованию:**

«33 года – целая жизнь. Республика родилась в трудный момент. И с самого момента образования преодолевает различные трудности. Их не становится меньше. Но тем не менее республика идет вперед, движется, формирует свои основные цели, законы, порядок жизни и имеет все необходимые институты. Мы состоялись. И это самое главное. Никто не обещал, что будет легко. Так оно и происходит. Но наш народ сильный, крепкий. Если в 90-е мы смогли, не имея ничего, выстоять, то сейчас тем более. Есть понимание, есть поддержка. Сегодня главное – сохранить мир, сохранить те ориентиры, которые обозначены в Стратегии развития нашего государства: забота о каждом гражданине, экономическая самодостаточность. Нам нужно больше детей, нам нужно больше улыбок. И все у нас получится».

Не отстают от старших коллег и депутаты Молодежного парламента ПМР. Молодые парламентарии приняли активное участие во всех праздничных мероприятиях, посвященных празднованию Дня Республики.

**Василий Бадян, председатель Комиссии по развитию международных связей Молодежного парламента:**

«Для молодежи нашей страны этот праздник очень важный, один из главных. Ведь многие молодые приднестровцы родились уже после провозглашения независимости Приднестровской Молдавской Республики.

Наша молодежь чтит традиции, уважает историю и сохраняет историческую память. Сегодня на площади Суворова, на подворьях очень много молодых людей, которые чувствуют сопричастность к государству и с главным праздником страны. Государство развивается, не стоит на месте. И молодежь старается принимать активное участие в жизни нашей страны».

**Поздравления с 33-й годовщиной образования Приднестровья пришли и из других стран.**

**Сергей Неверов, заместитель Председателя Государственной Думы РФ:**

«Уважаемые приднестровцы! Поздравляю вас с праздником. Сегодня непростое время, но мы всегда вместе. В любой трудной ситуации мужество, воля, любовь к своей родине помогут преодолеть все невзгоды. Я желаю здоровья, процветания, благополучия. Вместе мы все пройдем!».

**Константин Затулин, специальный представитель ГД РФ по вопросам миграции и гражданства, первый заместитель председателя Комитета ГД РФ по делам СНГ, евразийской интеграции и связям с соотечественниками, директор Института стран СНГ:**

«Республика, родившаяся в огне, принесшая жертву кровью, призвана и признана самой жизнью. Русские, украинцы и молдаване – люди разных национальностей, объединенные гражданством Приднестровской Молдавской Республики, все эти годы они противостояли попыткам перечеркнуть их право выбора. Хочу пожелать мужества всем приднестровцам. И нашим соотечественникам, и друзьям на другом берегу Днестра. Вы должны знать, что граждане России не сложат руки, пока честь, достоинство и безопасность людей одной с нами крови, веры и языка не будет обеспечена. Мы своих не бросаем!»

**Алена Аршинова, первый заместитель председателя Комитета ГД РФ по просвещению:**

«Уважаемые приднестровцы, мое любимое родное Приднестровье! Поздравляю вас с Днем Республики. Вы талантливые, целеустремленные и сильные духом. Именно благодаря вам республика развивается, продолжает существовать и отстаивать свою независимость. Я горжусь, что я состоялась

как человек и как гражданин именно в Приднестровье. На ниве Государственной Думы я и мои коллеги делают все возможное, чтобы защитить приднестровцев и саму республику. Пускай нам с вами хватит сил, чтобы это сделать. С праздником!»

**Артем Туров, заместитель председателя Комитета ГД РФ по делам СНГ, евразийской интеграции и связям с соотечественниками:**

«Дорогие друзья, уважаемые соотечественники! Разрешите поздравить вас с главным праздником – Днем образования Приднестровской Молдавской Республики. Пожелать мира, добра, добрых новостей и процветания Приднестровью. Россия всегда будет вместе с вами».

**Лаша Ашуба, спикер Народного Собрания – парламента Республики Абхазия:**

«Создание независимой Приднестровской Молдавской Республики соответствовало велению времени и стремлению приднестровцев жить в государстве, гарантирующем защиту их базовых ценностей. Народ Приднестровья в тяжелой борьбе отстаивал свое право на жизнь. Его воля и мужество проявились во всем, что связано с укреплением государственности ПМР, идущей по пути самостоятельного развития, несмотря на все трудности, с которыми она сталкивается на протяжении всей своей новейшей истории. Желаем всему народу дружественного Приднестровья мира и благополучия».

**Гарри Купалба, глава официального представительства ПМР в Республике Абхазия:**

«На пути к государственному самоопределению народу Приднестровья пришлось пройти через тяжелейшие испытания, упорно отстаивать историческую правду и продвигать высокие идеалы свободы и независимости в условиях отсутствия широкой международной поддержки. За прошедшие годы республика добилась серьезных успехов в государственном строительстве, укреплении демократических институтов и решении масштабных социально-экономических задач. В столь знаменательный день всем сердцем разделяю с вами торжественность праздника. Мира вам и удачи во всех добрых начинаниях! Искренне желаю здоровья и счастья, мира и благополучия!»

## ГОСУДАРСТВЕННЫЕ НАГРАДЫ ЛУЧШИМ

В преддверии главного государственного праздника в малом зале Дворца Республики состоялась торжественная церемония вручения государственных наград. В церемонии приняли участие первые лица государства. Президент ПМР Вадим Красносельский, Председатель Верховного Совета ПМР Александр Коршунов и Председатель Правительства ПМР Александр Розенберг вручили награды самым достойным. Всего 45 орденов и четыре десятка документов о присвоении званий.



И пусть пока государство у нас непризнанное, но состоявшееся. Благодаря приднестровскому народу», – также отметил Вадим Красносельский.

О тех, кто прославляет Приднестровье, говорил и спикер парламента Александр Коршунов. Каждый шаг вперед, который сделало наше государство, был в том числе благодаря сидящим в этот день в зале, считает Председатель Верховного Совета.

«2 сентября – светлый и торжественный праздник для каждого приднестровца. В этот день мы анализируем, как прошел год, работаем над ошибками и, конечно, подводим итоги. И сегодня в этом зале мы чествуем лучших из лучших – тех, кто удостоен государственных наград и отмечен государством за свой вклад в развитие Приднестровья. Хочу поблагодарить всех приднестровцев за их любовь к Приднестровью, к Отечеству. А сидящим в зале сказать отдельное спасибо за ваш труд, за ваши дела, за ваши результаты», – добавил Председатель Верховного Совета ПМР Александр Коршунов.

Награды по случаю 33-летия Приднестровья получили представители самых разных профессий. Награжденные приехали в столицу со всех городов и районов республики. Нина Федоровна Кирилюк трудится на бендерской типографии «Полиграфист» уже 40 лет. Она уверена: для развития государства очень важно, чтобы каждый специалист на своем рабочем месте делал свое дело не только ответственно, но и с любовью.

«Каждый человек в своей жизни не может быть директором, министром, президентом. Но каждый человек на

своем месте должен выполнять и любить свою работу. И это доступно каждому. В типографии, например, никогда не бывает скучно. Там никогда не повторяется все каждый день. Все разное: приходят разные люди, возникают новые задачи, которые нужно выполнить», – рассказала кладовщик склада подготовки бумаги типографии «Полиграфист» Нина Федоровна Кирилюк.

Учителя, воспитатели, врачи, агрономы – все они были в зале 31 августа. И среди них педагог с более чем полувековым стажем. Валентина Васильевна Баженова преподавала в университете, а после выхода на пенсию пошла работать в детский сад. И последние 25 лет трудится в столичном детсаду №25, учит малышей ловкости, силе и танцам.

«Я получаю огромное удовольствие, работая с малышами, потому что понимаю, что физическое развитие – это важнейшее, оно начинается именно с дошкольного возраста. Вот как мы заложим фундамент в дошкольном мире, так и дальше пойдет ребенок. Умный, способный, развитый, физически закаленный, психически стойкий. Я считаю, что вношу свою лепту в молодое поколение, которое дальше будет развиваться и расти», – рассказала воспитатель-методист столичного детского сада №25 Валентина Баженова.

В заключении награжденных поблагодарили за труд, профессионализм и вклад в развитие страны.



Глава государства поздравил участников церемонии и всех приднестровцев с наступающим Днем Республики. Особо Президент отметил заслуги граждан, удостоенных государственных наград.

«Я вижу государство, в котором живут люди. Они работают, создают, лечат, учат, охраняют, обороняют, живут и хотят жить здесь, говоря на русском, молдавском, украинском. Вот это и есть, наверное, самое главное. И в этом зале сейчас как раз находятся те люди, которые отмечены высокими наградами в связи с 33-летней годовщиной создания ПМР.

## С ДНЕМ ЗНАНИЙ!

**Дорогие ребята!  
Уважаемые педагоги и родители!**

От имени Верховного Совета Приднестровской Молдавской Республики и от меня лично примите самые добрые поздравления с Днем знаний, с началом нового учебного года!

Для всех, кто 1 сентября сядет впервые за школьные парты, откроет двери колледжей и техникумов, придет в университетские аудитории, начинается замечательное время – время познания нового, время удивительных открытий. Мы, взрослые, по-доброму вспоминаем эти лучшие годы стремлений, годы молодости и надежд, которые обязательно сбудутся у всех, кто захочет и способен трудиться.

Сегодняшняя жизнь требует от человека не только знаний, но и умения использовать их на практике, готовности учиться на протяжении всей своей жизни. Надеюсь, что вы в полной мере используете все предоставляемые вам ныне возможности и в дальнейшем сможете занять свое достойное место в жизни.

Искренне желаю, чтобы в новом учебном году каждый школьник или студент смог максимально раскрыть свои таланты и реализовать свои возможности на сложном пути просвещения! Пусть этот учебный год будет также успешным и благополучным для педагогов и родителей! Счастья вам, здоровья и уверенности в своих силах!

В добрый путь!

**Председатель Верховного Совета Приднестровской Молдавской Республики А.В. Коршунов**

# СТАРЕЙШИЙ УНИВЕРСИТЕТСКИЙ КОРПУС ОТКРЫТ ПОСЛЕ ГЛОБАЛЬНОЙ РЕКОНСТРУКЦИИ

**Сейчас самый старый корпус госуниверситета, с которого почти век назад и начиналась история тогда еще Тираспольского института, совсем не выглядит на свой солидный возраст. В январе этого года в корпус Б вместо студентов зашли строители. И сделали, казалось, невозможное.**

«Сегодня можно сказать, что от того старого корпуса осталась только коробка. Потому что все коммуникации, кровля, полы, перекрытия были заменены. В этом корпусе образование будут получать будущие физики, математики, инженеры и техники», - рассказал о произошедших изменениях ректор ПГУ Владислав Соколов.

Корпус Б не просто отремонтировали, но и сделали частичную перепланировку. Несколько помещений, которые давно не использовались по назначению, переделали. Так в корпусе стало больше аудиторий. Вместо прежних 25 теперь уже 34. Раньше аудитории могли вместить 740 студентов, сейчас 960. Президент и Председатель Верховного Совета прошли по корпусу и своими глазами увидели основные изменения.

«Конечно, ремонт выполнен на высшем уровне. Очень много сил и финансовых ресурсов было затрачено на все мероприятия. Создана прекрасная материальная база для обучения наших детей. Они видят заботу государства. И, соответственно, полностью отдаются учебе. Созданы не только хорошие условия в столовой, ремонт санузлов, кабинетов, но и приобретены инструменты, приобретена оргтехника, оборудованы лаборатории, на базе которых студенты получают не теоретические, а уже практические навыки. И процесс обучения становится более квалифицированным и более качественным», - поделился впечатлениями спикер парламента Александр Коршунов.

За средства из Фонда капитальных вложений переоборудованы 14 лабораторий и 6 компьютерных классов. Обновлены ресурс-



ный центр, планетарий и обсерватория. И свои двери открыл многофункциональный центр цифрового образования «Квантум». Это особая гордость Приднестровского госуниверситета, отмечает ректор. Ведь на его базе будет действовать школа робототехники, школа программирования, конструкторское бюро. В вузе шутят, что вполне возможно, что через год-два здесь начнут делать собственные дроны. Талантливых ученых и пытливых умов в республике достаточно.

«Это инновационная площадка для всей республики. И мы очень надеемся, что в IT-центре «Квантум» будут работать не только студенты, но все желающие. И мы, конечно, в первую очередь ждем школьников, чтобы помогать им развиваться, а заодно и развивать это направление в целом в Приднестровье. К тому же центр будет постепенно совершенствоваться. И его нынешнее оборудование – это не конечная точка. Мы будем закупать новейшее оборудование по мере необходимости», - пояснил ректор ПГУ Владислав Соколов.

Ремонт корпуса Б преобразования в

главном вузе страны не заканчиваются. Об этом на торжественном открытии корпуса говорил в своем приветственном слове и глава государства. Вадим Красносельский добавил, что на очереди студенческий городок, корпус В, здания экономического и инженерно-технического факультетов. Отдельно Президент подчеркнул высокое качество приднестровского образования.

«У нас программа на этом не останавливается. Мы хотим сделать приличный студгородок. Следующий этап – это корпус В, потом экономический факультет, инженерно-технический факультет. Так, чтобы было достойно учиться, чтобы вы гордились своим университетом, этими стенами и своими преподавателями. Все, что надо, что в наших силах, мы будем делать. Строить, ремонтировать, придумывать. И вы придумывайте, а мы это будем реализовывать. Это симбиоз вашей молодости, наших знаний и физических усилий соответствующих людей, кто этим занимается», - сказал Президент ПМР Вадим Красносельский.

Лекции у студентов в корпусе Б начались уже 5 сентября.

## 1 СЕНТЯБРЯ В ГОРОДАХ И РАЙОНАХ ПРИДНЕСТРОВЬЯ

**1 сентября во всех школах Приднестровья прошли торжественные линейки, посвященные Дню знаний. Во многие школы поздравить учителей и учеников с началом учебного года пришли депутаты Верховного Совета ПМР.**

Депутат Верховного Совета ПМР по округу №11 «Центральный» **Борис Герман** поздравил учащихся и педагогов Дубоссарской молдавской средней школы №3. Парламентарий пожелал ребятам в наступившем учебном году интересной и насыщенной школьной жизни, хороших отметок, мира и добра. Борис Герман отметил, что Дубоссарская школа №3 – это школа с многолетней историей, которую педагогический коллектив бережно хранит.

«Ваши усилия по сохранению и развитию национальной молдавской культуры заслуживают самой высокой оценки», - подчеркнул депутат.

Борис Герман осмотрел экспозиции школьного музея и Центра молдавской культуры, которые являются гордостью не только школы, но и всего Дубоссарского района.

блем хватает: крыша протекает в одном из корпусов, окна не заменялись со времен сдачи политеха в эксплуатацию в 1974 году. Главное, всем мирного неба над головой и здоровья!», - подчеркнул Андрей Сафонов в своем обращении в социальных сетях.



К занятиям в 2023-2024 учебном году приступило более 40 тысяч учащихся, в том числе около 4,5 тысяч первоклассников. В школах, гимназиях, лицеях, колледжах прозвенел первый звонок, ребят и учителей поздравили представители органов власти, руководители организаций и предприятий. В торжествах по традиции приняли участие депутаты, представители региональных отделений партии «Обновление», пишет сайт РП «Обновление». На линейках в Рыбнице и Рыбницком районе побывали парламентарии **Яков Галак, Василий Куницкий, Валентин Матвейчук, Вадим Кравчук, Андрей Сафонов**. Особые слова в праздничный день звучали в адрес первоклашек (их в городе и районе 590) и учащихся выпускных классов. Парламентарии перед учебным годом проделали серьезную работу по поддержке школ в рамках Государственной программы исполнения наказов избирателей. По ней в учебные заведения приобретались компьютерная техника, телевизоры, принтеры, спортивный инвентарь, благоустраивалась пришкольная территория. В 11-й школе Рыбницы побывал депутат по округу №16 «Мичуринский» **Яков Галак** и руководитель аппарата регионального отделения партии Наталья Мамалыга. От имени руководства «Обновления» и его председателя Галины Антюфеевой она поздравила учеников, педагогов и родителей с Днем знаний и пожелала

им успехов и новых побед.

На тираспольском округе №32 «Комсомольский» депутата Верховного Совета ПМР **Андрея Межинского** расположены школы №16 и №18.

В этом году СШ №16 принимает в своих стенах 710 обучающихся, из них 67 ребят впервые сели за парты. СШ №18 приняла более тысячи школьников, и впервые звонок прозвенел для 150 первоклашек. Поздравить школьников с началом нового учебного года на линейки пришли депутаты Тираспольского горсовета и руководители органов местного самоуправления.

«Быть педагогом, быть учителем - это призвание. Ваш труд нелегок и требует большой самоотдачи. Дорогие учащиеся, стремитесь познать больше, берите пример со старших, получайте знания, будьте яркими и любознательными. И, конечно же, уважаемые родители, это и ваш праздник. Будьте для детей добрыми наставниками и друзьями, подсказывайте им в их выборе и поддерживайте в новых идеях и задумках. Желаем вам трудолюбия и настойчивости в овладении знаниями. С праздником, с Днем знаний!», - отметил в своем обращении в социальных сетях округа №32 **Андрей Межинский**.

Жителей г. Слободзея с Днем знаний по-



здравил депутат Верховного Совета ПМР по округу №21 «Слободзейский» **Павел Шинкарьюк**. 1 сентября он принял участие в торжественной линейке в Слободзейской школе №2. Здесь обучается порядка 350 учащихся, в первый раз в первый класс пошли 34 ученика.

«Пусть этот учебный год будет наполнен



положительными, яркими событиями, будет мирным и благополучным», - отметил депутат Верховного Совета.

Депутат Верховного Совета ПМР по тираспольскому округу №28 «Центральный» **Илона Тюряева** поздравила с началом нового учебного года всех преподавателей, студентов и сотрудников Приднестровского государственного института искусств им. А.Г. Рубинштейна.

«Дорогие ребята, вы выбрали для себя нелегкий, но очень интересный профессиональный путь, я желаю, чтобы трудолюбие и упорство всегда были рядом с вами. Уважаемые преподаватели, я хочу поблагодарить вас за верность избранному пути и искреннюю заботу о своих воспитанниках, которым вы щедро передаете самое ценное - тайны своего мастерства. Желаю всем здоровья, реализации творческих замыслов, благополучия вашим семьям!», - отметила **Илона Тюряева**.

Пресс-служба подготовила видеосюжеты о праздновании 1 сентября на округе №30 «Кировский» и в аграрно-техническом колледже в Тирасполе. Смотрите видеоматериалы на YouTube-канале «Новости Верховного Совета ПМР».



Депутат Верховного Совета ПМР по округу №15 «Кировский» **Андрей Сафонов** приветствовал студентов Рыбницкого политехнического техникума.

«Сейчас в техникуме учатся свыше 500 юношей и девушек – это хорошо, потому что это больше, чем в предыдущие годы. Будем стараться сообща решить вопросы, стоящие перед учебным заведением. Про-



## ПРОЕКТ РЕСПУБЛИКАНСКОГО БЮДЖЕТА НА 2024 ГОД. ОБСУЖДЕНИЕ С ПРЕЗИДЕНТОМ

Президент ПМР Вадим Красносельский в начале сентября провел большое совещание по проекту республиканского бюджета на 2024 год. К дискуссии, организованной в режиме видеоконференции, были приглашены больше полусотни должностных лиц, представляющих органы государственной власти и местного самоуправления.

В совещании приняли участие Председатель Верховного Совета ПМР Александр Коршунов и главы парламентских Комитетов. Как сообщает пресс-служба Президента ПМР, основными докладчиками были Председатель Правительства ПМР Александр Розенберг и глава Минфина Алена Рускевич. Участникам совещания были представлены основные параметры будущего бюджета. За основу взяты показатели 2023 года. Отмече-

но, что ожидается снижение доходной части по сравнению с показателями 2023 года на 558 миллионов рублей. 180 миллионов – прописанная в проекте неудовлетворенная потребность в денежных средствах на реализацию программ развития. Проектный размер ФКВ-2024 – 275 миллионов рублей. Финансирование зарплат бюджетникам предполагается на уровне текущего периода, за исключением незначительного числа отдельно выделенных категорий. Обсуждаются варианты экономии государственных

средств. 17 миллионов, к примеру, – это снижение расходов на оплату связи и коммунальных услуг органами госвласти (речь идет о практическом сокращении потребления). Затраты на приобретение жилья сиротам запланированы в большем объеме, чем в нынешнем году.

Во второй части совещания обсудили финансирование жизнедеятельности конкретных городов и районов. Точечно проговаривали аспекты, вызывающие вопросы какой-либо из сторон.

Работа над законопроектом продолжается. Вадим Красносельский напомнил, что первостепенными задачами являются исполнение государством социальных обязательств и обеспечение действия программ развития.

«Работаем над проектом бюджета на 2024 год. Находить баланс между доходной и расходной частями всегда непросто. Важно понимать простую вещь: увеличение расходов возможно только при росте доходов. Эта работающая формула. В предстоящем периоде рассчитывать на дополнительные поступления в госказну не приходится. Появится финансовая возможность – сможем позволить себе больше. Пока придерживаемся проектных расчетов», - отметил глава государства в своем официальном телеграм-канале.

## ЗАКОНОПРОЕКТ О ФВК ОБСУДЯТ В РАБОЧЕЙ ГРУППЕ

На первом в осенней сессии заседании парламентарии рассмотрели ряд законопроектов.



Исполняя поручение Президента, парламент проголосовал за создание рабочей группы по выработке консолидированной позиции по проекту нового для республики закона «О Фонде капитальных вложений».

«Исходя из поручения Президента, нам необходимо создать данную рабочую группу, провести заседание и принять решение о дальнейшей судьбе данного законопроекта. Либо мы его подкорректируем, либо будет предложено данный законопроект отозвать. Поэтому во исполнение поручения Президента мы сформировали рабочую группу», - сказал председатель Комитета по экономической политике, бюджету и финансам Виктор Гузун.

В состав рабочей группы вошли авторы



законопроекта: председатели Комитетов по экономической политике и АПК Виктор Гузун и Олег Леонтьев, депутат профильного парламентского Комитета Вадим Кравчук, а также председатель Комитета по вопросам региональной политики и ЖКХ Руслан Гареев. Вместе с ними в работе группы по законопроекту примут участие четыре представителя Правительства. На пленарном заседании желание принять участие в работе группы по выработке кон-

солидированного мнения по проекту закона о Фонде капвложений высказал парламентарий Олег Василатий.

При необходимости, отметил Виктор Гузун, к работе будут привлекаться представители различных министерств и ведомств, главы госадминистраций и другие заинтересованные стороны.

Предложение о создании рабочей группы высказал в середине июля глава государства на совещании по законопроекту. Вадим Красносельский тогда заметил, что разработка нормативно-правовой базы, которая будет регулировать работу Фонда капвложений, механизм его реализации, необходима. Главной целью принятия программы Фонда в 2018-м было оказание поддержки местным властям в привлечении в порядок социальной инфраструктуры. Этот принцип, по мнению главы государства, должен оставаться неизменным. Основные направления, которые должны изучаться дополнительно, будут обсуждаться в формате совещаний образованной при Верховном Совете рабочей группы.

## «МОИ ВЕЛИКИЕ ЗЕМЛЯКИ»: ФЕДОР ЖАРЧИНСКИЙ И ИВАН СОЛТЫС



В Каменском районе Приднестровья партия «Обновление» провела экскурсию для молодежи в рамках проекта «Мои великие земляки». Вместе с депутатом Верховного Совета ПМР Илоной Тюряевой активисты «Обновления» и представители движения «Юный патриот Приднестровья» возложили цветы к памятникам Федору Жарчинскому и Ивану Солтысу – Героям Советского Союза, участникам Великой Отечественной войны.



Инициатор просветительского проекта «Мои великие земляки», депутат Верховного Совета ПМР Илона Тюряева напомнила молодым людям, что проект призван популяризировать знания о выдающихся людях, прославивших наш край.

«В условиях современной действительности, потока информации важно не забывать об истоках, корнях, чтобы ничего не исчезло бесследно, чтобы осталась память о людях, именами которых гордится Приднестровье. Много замечательных людей жило на нашей земле. Старайтесь и вы быть людьми с большой буквы, стремитесь своим трудом, неравнодушием, активностью делать родину лучше», - призвала молодежь Илона Тюряева.

Родина Федора Ивановича Жарчинского, 110-летие со дня рождения которого отмечалось в июле, - село Рашков Каменского района. Федор Жарчинский был талантливым педагогом, директором местной школы. Он прошел всю войну и героически погиб в самом ее конце.

21 апреля 1945 года Федор Жарчинский с группой разведчиков в районе немецкого города Тройенбритцен наткнулся на фашистский лагерь военнопленных. Советские бойцы вступили в схватку с охраной и комендантом лагеря. Цель была достигнута: 4,5 тысячи узников оказались

на свободе. Но Жарчинский в этом бою получил смертельное ранение. 27 июня 1945 года ему присвоили звание Героя Советского Союза посмертно.

Похоронен Жарчинский в Тройенбритцене. В Рашкове в его честь названы улица, школа, в 2011 году в центре села был установлен бюст героя. Более 40 лет в селе работает музей Федора Жарчинского. Заведующая музеем Ольга Сливка показала ребятам документы, фотографии, предметы быта, рассказывающие о жизни и подвиге погибшего Героя Советского Союза.



«В Рашкове гордятся замечательным земляком. Этот человек всю жизнь учился, где бы ни был, всегда стремился быть впереди, быть примером», - подчеркнула



хранительница музея.

В Рашкове берегут память и о других уроженцах села, сражавшихся на фронтах Великой Отечественной. На плитах сельского Мемориала выбито 372 фамилии. Многие из них повторяются: были семьи, которые получили за годы войны по несколько похоронок, некоторые потеряли всех своих мужчин.

В селе остался всего один ветеран-фронтовик. Ивану Сичинскому 101 год. Свой боевой путь он начал в 1944 году. Ежегодно 9 мая он пешком приходит к обелиску в центре села и возлагает цветы.

Чтобы сохранять память о войне, в Рашкове ко Дню Победы проводят мероприятие «Говорят дети ветеранов Великой Отечественной».

«Многие из детей войны плохо помнят своих отцов, зато хорошо знают, как трудно без отца прожить жизнь. Любите своих пап, берегите их», - сказала Ольга Сливка, обращаясь к молодежи.

Герой Иван Солтыс родился в селе Кузьмин Каменского района. 5 сентября исполнилось 100 лет со дня его рождения, дата отмечалась на республиканском уровне.

Музей памяти Ивана Солтыса был создан в отчем доме еще при жизни его родителей – колхозников Сидора Артемовича и Февронии Григорьевны. Для этого крестьянская однокомнатная хата с сенями и соломенной крышей в 1950-х годах была достроена и стала вдвое больше.

Экспонатов, рассказывающих о жизни героического сельчанина, здесь немного, а подлинная фотография всего одна, других оригиналов нет. Заведующая домом-музеем Солтыса Ольга Ракул рассказала, что все существующие изображения героя – это фантазии художников, фоторепродукции, фотомонтаж, сделанные со снимка, где Ивану 13 лет.

Единственный сын в семье, Иван Солтыс получил начальное образование, работал в колхозе. В период фашистской оккупации

входил в состав антифашистского подполья. Весной 1944 года после изгнания гитлеровцев с родной земли вступил вместе с двоюродными братьями Максимом и Емельяном в ряды Красной армии. Участвовал в освобождении правобережной Молдавии, Украины, Белоруссии, с боями дошел до Польши.

11 февраля 1945 года 548-й стрелковый полк, где служил Солтыс, получил приказ форсировать реку Бобер и овладеть населенным пунктом Луизенталь. При выполнении операции красноармеец героически погиб – он закрыл собой амбразуру вражеского дота, дав возможность подразделению выполнить боевую задачу и продвинуться дальше. Звание Героя Советского Союза за повторение подвига Александра Матросова Ивану Солтысу было присвоено посмертно 10 апреля 1945 года.



«Ивану Солтысу был всего 21 год, он прожил короткую, но достойную жизнь. В 1965 году в родном селе ему был установлен памятник на средства, которые собирали школьники всей Молдавии. Его именем названы улицы в родном селе, городах Приднестровья и стран ближнего зарубежья», - отметила заведующая домом-музеем.

Ребятам рассказали, что Солтыс похоронен у польского города Болеславец. Точное место погребения Ивана Солтыса было установлено совсем недавно благодаря работе поисковиков, содействию представительства Министерства обороны Российской Федерации в Польше, властей города Болеславец. На братской могиле установили памятную плиту с именем и фамилией героя. сообщает сайт «Обновления».

После экскурсий молодежь ответила на вопросы викторины о героях каменской земли, движения сопротивления фашизму на этой территории. Ребята отметили, что мероприятия позволили расширить знания об истории края.

# ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ ОДНОГО ИЗ СТАРЕЙШИХ ГОРОДОВ ПРИДНЕСТРОВЬЯ

**Самый северный город Приднестровья 28 августа отметил 415-й день рождения. Поздравить каменчан приехало руководство республики: Председатель Верховного Совета ПМР Александр Коршунов, Председатель Правительства ПМР Александр Розенберг, депутат парламента по избирательному округу №12 «Каменский» Валерий Бабчицкий, главы министерств и ведомств, а также главы госадминистраций городов и районов республики.**

Программа мероприятий, посвященных юбилею города Каменки, началась рано утром с праздничной литургии в храме Успения Пресвятой Богородицы. Далее арена праздничных действий переместилась в парк Петра Витгенштейна. Почетные гости возложили цветы на Мемориале Славы и к бюсту графа П.Х. Витгенштейна, прогулялись по национальным подворьям, осмотрели выставки учреждений, предприятий и организаций Каменки, которые развернулись по всей территории парка.

«Много гостей приехало из разных уголков нашей республики поздравить каменчан с этой прекрасной юбилейной датой. Мы прошли по парку Витгенштейна: все в хорошем праздничном настроении, очень много подворий, выставок. Прекрасный праздник, объединяющий многонациональный город, в котором живут открытые, веселые люди», – поделился впечатлениями спикер придне-

стровского парламента Александр Коршунов.

Программа праздничных мероприятий продолжилась торжественным собранием, на котором главы законодательного и исполнительного органов власти вручили государственные награды выдающимся каменчанам. Грамоты и благодарственные письма из рук руководителей республики получили лучшие работники образовательных и медицинских учреждений, общественных организаций и промышленных предприятий города.

«В этот день нельзя без благодарности вспомнить все поколения каменчан, которые сделали из этого чудного места жемчужину Подолья во времена Витгенштейна и жемчужину Приднестровья в наши дни. Радует то, что, несмотря на все сложности, проблемы, исторические катаклизмы и засухи, Каменка живет и развивается», – сказал глава государственной администрации Каменского района и города Каменки Владимир Бычков.

Глава Каменской госадминистрации отметил, как сильно изменился город в последние годы. За 5 лет только в рамках исполнения программы Фонда капитальных вложений отремонтированы и благоустроены две школы, три детских сада, районный Дом культуры, художественная школа и дом детско-юношеского творчества, Центральная районная больница. Большой объем работ выполнен и в парке П.Х. Витгенштейна.

Помогают делать Каменку и села Каменского района комфортнее и уютнее для жизни и депутаты Верховного Совета. Так, в прошлом году на избирательном округе №13 «Хрустовской» за счет Фонда наказов избирателей



были приобретены уличные светильники.

В честь юбилея города 28 августа было объявлено нерабочим днем. Насладиться концертной программой «С днем рождения, Каменка!» приехали не только жители города, но и жители почти всех населенных пунктов района.

«Мы из села Грушка, но мы очень любим Каменку. Это действительно необыкновенный город, санаторно-курортная зона. Чем славится Каменка? Наверное, людьми, в первую очередь. Люди у нас замечательные.

Тут живут разные национальности. Но мы очень дружим, очень любим город, любим трудиться и любим отдыхать», – рассказала Наталья Шевченко, глава администрации села Грушка Каменского района.

Для всех желающих проводили спортивные эстафеты и соревнования. Для малышей организовали целую аллею развлечений. Праздник в парке Витгенштейна был рассчитан на целый день. А вечером на площади 60-летия Октября для горожан и гостей Каменки прошли массовые гуляния.

## СЛОБОДЗЕЙЦЫ ОТПРАЗДНОВАЛИ ДЕНЬ ГОРОДА



21 сентября Слободзее исполнилось 254 года. Для горожан организовали праздничные мероприятия. Утром в часовни состоялся молебен в честь праздника Рождества Пресвятой Богородицы. Затем на Аркадной площади начались массовые торжества.



Жителей и гостей города поздравил депутат Верховного Совета ПМР Павел Шинкарьюк, который представляет в парламенте интересы слободзейцев. Парламентарий отметил, что праздник объединяет всех: жителей и русской, и молдавской частей города, тех, кто родился и вырос в Слободзее, кто приехал сюда и остался здесь навсегда.

«За последние годы облик Слободзеи значительно преобразился, город стал краше, уютнее, зеленее. Все что сделано для развития инфраструктуры: ремонт и строительство объектов, освещение улиц – делается для того, чтобы город был комфортным для наших детей и внуков. Каждый из вас, уважаемые

слободзейцы, своим добросовестным трудом вносит свой вклад в развитие нашего города. Мира, благополучия, процветания нашему любимому городу Слободзее!», – отметил Павел Шинкарьюк.

Самой большой ценностью города всегда были и остаются его жители, говорилось на празднике. На центральной площади города чувствовали людей, которые многие годы активно трудились на благо Слободзеи, а также золотых юбиляров супружеской жизни и спортсменов.

Был организован также велопробег, в котором приняли участие учащиеся школ города и Слободзейского политехнического техникума. Кроме этого, прошел традиционный турнир по шашкам. В честь праздника состоялся фестиваль вина и винограда. На Аркадной площади организована выставка работ народных умельцев.

Жители города посмотрели концерт «С любовью к тебе, родная Слободзее». Праздничные мероприятия в городе продолжились и вечером.



Адрес: 3300, г. Тирасполь, ул. 25 Октября, 45. Тел. 0 533 81047. www.vsprtg.org. E-mail: psvs06@mail.ru. Индекс 67873. Объем 1,5 печ. лист формата А2. Выходит ежемесячно. Свидетельство о регистрации № 204/1 от 22.05.2007 г. Выдано Министерством информации и телекоммуникаций. Выпускается с марта 2007 г. © ВС ПМР, 2007 г. Перепечатка материалов без согласования с редакцией не допускается.

## СБОР НА БЛАГОУСТРОЙСТВО: ТИРАСПОЛЬ ОПРЕДЕЛИЛ, НА ЧТО ПОЙДУТ ДЕНЬГИ



С 2013 года целевой сбор на благоустройство оплачивали только жители сел и поселков. В этом году такой налог начали платить жители городов Приднестровья. Изменения в закон «Об основах налоговой системы в Приднестровской Молдавской Республике» депутаты Верховного Совета приняли в сентябре 2022 года. По закону максимальный размер целевого сбора – 10 РУ МЗП. Ставку для каждого района, города или села устанавливают местные органы власти. Денежные средства поступают непосредственно в бюджет того населенного пункта, жители которого этот сбор оплатили. Как расходовать эти средства, также решают местные власти.

21 сентября депутаты Тираспольского горсовета утвердили Положение о порядке использования средств, поступивших в столичный бюджет в виде целевого сбора на благоустройство. Проект документа разрабатывался госадминистрацией столицы совместно с Тираспольским горсоветом, Прокуратурой, Счетной палатой и общественниками. Авторы постарались учесть опыт сельских и поселковых населенных пунктов.

«Перечень очень широкий, охватывает все сферы благоустройства, инфраструктуры городского хозяйства. Акцент делается, конечно, на тех местах, где проживают наши горожане. Это и многоэтажные жилые дома, и дворы многоэтажных домов. Естественно, не нужно забывать и о частном секторе», – прокомментировал председатель Тираспольского городского Совета народных депутатов Вадим Дони.

Тираспольские власти закрепили в Положении норму, по которой целевой сбор расходуются на реализацию общественно значимых мероприятий по благоустройству территорий. Например, создание и обустройство зон отдыха, спортивных и детских игровых площадок, организация тротуаров, аллеи, велосипедных дорожек и тропинок, создание и обустройство мест для автомобильных и велосипедных парковок, озеленение города и ликвидация несанкционированных свалок.

Вместе с Положением на сессии Тираспольского горсовета была принята Программа мероприятий по благоустройству территории города Тирасполь, источником финансирования которой и является целевой сбор на

благоустройство.

«В программе зафиксированы мероприятия и виды работ, на которые пойдут данные средства. В целом на 21 сентября по городу Тирасполю собрали порядка 5 миллионов рублей. Предлагается основную часть направлять на благоустройство детских игровых площадок. А их очень большое количество по городу. Основная часть средств пойдет на установку резинового покрытия, соответствующего стандарту для данных игровых детских площадок, поскольку мы в данном случае должны думать о безопасности детей», – сказал Вадим Дони.

Одним из примеров современных детских площадок, которые соответствуют всем установленным государством стандартам, являются детские площадки в сквере Авиаторов и в центре города у ТЦ «Тирасполь».

На благоустройство детских игровых площадок в рамках Программы мероприятий по благоустройству территории г. Тирасполь в этом году выделит 2,4 млн. рублей. По предварительным расчетам тираспольских властей, этих средств хватит для того, чтобы установить новое резиновое покрытие на площади 2,5 тыс. квадратных метров. Это более 40 площадок, которые находятся во дворах, скверах и парках столицы.

Программа мероприятий по благоустройству столицы будет дополняться. Часть денежных средств, полученных от целевого сбора, тираспольские депутаты оставили в резерве. Решение по их расходованию будет приниматься в течение года в зависимости от потребностей тираспольчан.

**Верховный Совет ПМР выражает глубокие соболезнования в связи с уходом из жизни выдающегося общественного и политического деятеля, депутата I и II созывов Верховного Совета ПМР, депутата Временного Верховного Совета ПМССР Виктора Арестова.**

Виктор Михайлович – врач, общественник и один из основателей республики. 30 лет возглавлял стоматологическую поликлинику в Тирасполе. Был депутатом столичного и Верховного Советов, возглавлял Союз русских общин Приднестровья. Виктор Арестов умер вечером 24 сентября. 4 октября ему исполнилось бы 92 года.

Отпечатано с готового оригинал-макета в ГУИПП «Бендерская типография «Полиграфист», г. Бендеры, улица Пушкина, 52. Заказ 2250 Тираж 3000 Распространяется бесплатно.

Главный редактор  
И. Давыденко